

# 山东省烟台第六中学

## 2022-2023 学年艺术教育发展年度报告

艺术教育是实施美育的最主要途径和内容，能够培养学生感受美、表现美、鉴赏美、创造美的能力，引领学生树立正确的审美观念，陶冶高尚的道德情操，培养深厚的民族情感，激发想象力和创新意识，促进学生的全面发展和健康成长。学校高度重视学生的艺术教育，紧密结合中小学艺术教育的建设要求，积极探索艺术教育工作的高职特色，不断提升艺术教育的质量和水平，营造浓郁的校园文化艺术氛围，取得了较好的工作成绩。现报告如下：

### 一、基本情况

我校目前有学生 665 人，专职艺术教师 2 人，开设 13 个教学班，舞蹈教室 1 个，音乐教室 1 个。

### 二、主要举措和成效

#### （一）艺术教育经费的投入

学校重视艺术教育经费的投入，用于购置艺术学科器材及艺术类活动资金，改善艺术教育条件，为特色建设提供物质保障，确保艺术教育发展的基本需要。学校这一年不断改善艺术教育条件，本学年投入经费 2.1 万余元购入音乐和美术器材，确保艺术教育发展的基本需要。

#### （二）设施设备

学校现有音乐、美术专用教室 3 间，功能用房 400 平方米；

音乐、美术器材配备基本达标。器材的配备上，还有一部分的艺术器材不够，学校也积极筹措资金，计划增加投入，购进相应的艺术器材。

### （三）加强师资队伍建设

学校按照课程计划开设艺术课程的要求，严格按照要求配备艺术教师，专业结构、职称结构等 比较合理，队伍稳定。学校现有美术教师 1 名、音乐教师 1 名。

### （四）各项艺术课程建设

#### 1. 艺术课程建设

我校能够严格执行课程计划，按要求开齐开足音乐、美术课。坚持面向全体学生，按规定选用国家审定通过的音乐、美术教材，按照课程标准和教材内容进行教学。初一至初四年级每班的音乐课、美术课每周 2 课时。

#### 2. 艺术教育管理

学校重视艺术教育，美术、音乐、书法学科教研组定期进行集体备课、课堂教学研讨，将提升课堂教学质量作为提升学校艺术教育水平的重要途径。为了全面做好学校艺术教育工作，学校制订了《艺术器材管理制度》、《学生艺术素养发展测评制度》、《艺术教师课堂大比武评比制度》、《艺术教育教育教学学期教研计划》、《艺术教育集体备课方案》等，确保艺术教育工作正常有序进行。学校制订有关艺术教育工作的奖励办法，按照学校的年度考核方案，对取得成绩的老师进行奖励并予以公示。

### 3. 课外艺术活动

学校开展了丰富多彩的课外艺术活动。设有声乐、舞蹈、绘画、书法等兴趣小组，做到时间保证、活动内容保证、质量保证。每周有训练，月月有提高，学期有成果。这些兴趣小组大大拓展了学生选择的空間，让学生在學習当中接受艺术的熏陶，为艺术学生的培养提供了良好的条件。

学校每年举办文化艺术节、合唱比赛、书画展等艺术活动，覆盖到全校所有学生，学生参与艺术活动，让艺术课程多元化。除了每年由学校统一组织的各种艺术活动之外，各年级还会根据自己年级的实际情况组织各种艺术活动，比如合唱比赛，班歌比赛、元旦艺术展演活动等等，大大丰富了学生们的课余时间。基于社团活动，开设毛笔字、硬笔书法、合唱团、朗诵小组等多种多样的课外活动课程，每一社团活动班均由1名专业教师上课。

### 4. 校园文化艺术环境

学校积极为学生创造良好的校园文化艺术环境，绘画展板、宣传栏、校园广播等，营造健康、和谐的學校文化艺术氛围。加强校园艺术文化建设，构建文明、健康、平安、人文、美丽、和谐的校园艺术文化体系，进一步优化育人环境，使学校成为师生身心愉悦、情感陶冶的乐园。

学校按主题建立了鲜活的楼层文化体系，依据不同的楼层设计了中国传统文化和师生活动的文化墙，耳濡目染引领学生感受文化魅力，培养良好的艺术情操和道德修养。班级教室每月以不

同的教育主题为主线，由师生共同创办主题黑板报，培养学生感受美、创造美的良好品格和能力。

### 5. 重点项目推进



一是加强教师专业素养。做大做强美育自身，不断夯实与完善自我，激发内生动力，增强发展动能，切实提升学校美育质量。虽然学校在努力提高教师素质和多方面的能力，但是教师专业素质的提高问题，仍然任重而道远。

二是丰富教学内容。加强美育校本课程开发，其教学内容要与国家课程形成差异化发展态势和优势互补，开发满足学生艺术专项特长发展的实践类、特色类课程。

三是积极探索艺术课堂教学改革，注重学生在实践中获得真知，激发学生的学习兴趣和审美能力。

四是强化社团训练，争创艺术比赛佳绩。艺术社团训练专人负责，定时间定内容定要求，创造机会外出观摩学习，提升社团活动质量。

#### （五）学校艺术教育自评制度

本学年在芝罘区第二届“强国少年·红心向党”艺术大赛中小学生校园艺术节舞蹈、器乐、艺术实践工作坊专项展示活动中，由都基巧老师指导排练的口风琴合奏《萱草花》荣获二等奖。并对参加校内外文化艺术节、各级各类文艺竞赛中获奖的学生、教师和团体，都按照学校相关的制度进行评比和奖励。

学校名称	优秀率	良好率	合格率	不合格率
山东省烟台第六中学	18.1%	56.4%	25.5%	0%

艺术教育是学校教育的重要组成部分，经过学校师生的共同努力，艺术教育有了新的起色。我校围绕着丰富学生的

课余时间，从教师到学生，从社会到家长，对艺术教育有了新的认识，学校基本形成了艺术特色教育的氛围。今后我校在艺术课程设置上尽量多元化、增加艺术教师外出培训的机会、促进师生综合素质的提高，完善艺术教室和器材、增加特色艺术的训练时间、加强学生对艺术素质测评的重视度，为教师的事业成功和学生的终身发展奠定坚实的基础。